

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
 BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Asvuror nefracate nu se primesc.
 Manuscrisurile nu se returnează.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Inserate mai primesc în Viena R. Mass, Hansmann & Vogler (Old Nass), H. Schalk, Alois Hornel, M. Daks, A. Oppel, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețurile inserțiilor: o serie garmond pe o coloană 6 cr. și 30 cr. timbra pentru o publicare. Publicări mai dese după tarif și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o serie 10 cr. v. a. séu 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-care di
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl., N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov:
 a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagfulu I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Ună esemplară 5 cr. v. a. séu 15 bani. Atâtă abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 19.

Brașov, Luni-Marti, 26 Ianuarie (7 Februarie)

1893.

Brașov, 25 Ianuarie v.
 De când șovinismul și rene-gatismul au ajuns să se fiă proclamate în această nenorocită țără ca principiu de stat, pare că dinaintea celor dela putere ar fi dispărut orî ce considerații de drept și umanitate față cu poporele nemaghiare de sub stăpânirea lor.
 Astăzi vedem, că chiar și cei mai din urmă lachei unguresci, chiar și cei mai josnici vânători de posturi se simt chemați de a esercia asupra noastră un fel de inspecțiune, ca și cum poporele nemaghiare din această țără ar fi alcătuite din totu atâția prizonieri ai Maghiarilor.
 Astfel numărösele încălcări volnice și arbitrare a drepturilor și aședămintelor noastre culturale și naționale, ce dîlnic avem să înregistram când dintr’o parte, când dintr’alta, te faci să crești, în adevăr, că guvernul unguresc a deschis porțile mării sale menagerii, pentru ca lighioanele de totu soiul, aflătoare în aceea, să se pôtă arunca asupra noastră când le place și cum le place.
 Nenumărate sunt casurile, când nisce spioni miserabili, nisce lingăi fără caracter, se viră fără rușine prin adunările noastre culturale și naționale cu scopul vedit de a căuta nodu în papură, de-a denunța și de a-și face prin această carieră. Ba, ce mai revoltător, nu arare-orî chiar și școlele noastre populare sunt încălcate de asemenea lăpădături ale societății, cari fără drept și fără nici o autorizațiã din partea cuiva își permit să intre în școlele noastre pentru a spiona și a-și căuta motive de denunțare.
 Unu asemenea casu s’a petrecut acum de curend și în comuna Recea din comitatul Făgărașului. Unu fléu de vice notaru, care inaintea Românilor e cunoscut ca unu renegatu pronunțat, și-a permis dîlele acestea să intre în școla română de acolo, fără nici unu drept, orî

autorizațiã din partea cuiva, ci singur numai cu scopul de a vena pretexte de denunțare și de a-și răsuna asupra învățătorilor români dela acea școlă.
 Asemeni încălcări grobiane ale școlelor sunt socotite, chiar și după legile în vigore unguresci, ca grave acte punibile. Pentru ce dăr se nu li-se pună odată stavilă unor asemenea încălcări? Pentru ce se nu se pună la ordine lichelele unguresci, cari cu încălcarea legilor umblă să denunțe și să țese intrigi chiar și în contra școlelor noastre?
 Scim, că denunțanții găsesc vecinică ocrotire din partea autorităților unguresci dăr cu tôte acestea noi, ca stăpâni și îngrijitori ai școlelor noastre, trebuie să ne facem datorința și cu orî-ce preț să căutăm a pune la ordine pe asemenea ființe pécătöse.
 Casurile trebuesc arătate pe de-o parte autorităților superioare școlare ale noastre, ca acestea să cêră satisfacțiã convenită din partea marilor, ér pe de altă parte în adunările comitatense membrii români să facă interpelări în causă și să cêră cu totă hotărîrea punerea la ordine a intriganților și denunțanților.
 Nu este bine a se trece ușor cu vederea asemenea abuzuri, căci prin această lupii capetă apetit și năpădesc totu cu mai mare îndrăsnelă asupra noastră.
 Chiar și celor mai mici încălcări de lege trebuie să le dăm importanță mare, să dăm alarmă și să cerem cu hotărîre răsunaarea lor, căci prin această vom dovedi, că suntem conscii de drepturile noastre și această consciință le va impune adversarilor.
 Cu deosebire însă în popor trebuie câtu mai multu deșteptat și potențat consciința de drept de care se se lovesc, ca și de-o stâncă, încălcătorii drepturilor și aședămintelor noastre naționale. Când această consciință de drept, a poporului nostru va fi potențată

la gradul dorit, ea ne va servi ca unu scutu mai sigur și mai puternic, decâtu tôte guvernele și decâtu tôte legile unguresci de ași.
 —————
Autonomia catolică ungurescã
 și
Biserica română gr.-unită.
 VI.
 Revenind la conținutul statutului organic, n’am să spun alta, decâtu să vă rog să dați locu aci articolului apărut la 12 (24) Februarie 1871, în nr. 17 alu dîrului „Federațiunea”, care cuprinde în estras esența acelu statut, precum urmêzã:
Pericolulă ce amenință biserica gr. cat. română prin autonomia cat. pestană.
 Deși deputații diecesei gr. cat. române de Oradea-mare, prin declarațiunea lor susținată congresului autonom cat. de Pesta în 4 Novembre anul trecut, declarară franc, că ei fără consensul universității biserice gr. cat. române nu pot și nici că vor participa la acelu congres, totuși primatele Ungariei, ca presidele acelu congres, prin epistola sa cu datul de 12 Februarie, nr. 900, trimise și subscribului, și cred, că și celorlalți deputați diecesani, elabوراتul comisiunei de 27, esmise pentru facerea proiectului referitor la organizațiunea autonomiei catolice, totodată împărțși și proiectul separat al lor 7 membri din cei 27, anume alu lui George Bartal, Solomon Gajzágó, Ioan Babies, Dem. Horváth, Stefan Abonyi, și Emanuil Hrabár, estu din urmă Rus gr. cat.
 Deoce aceste proiecte împreună cu epistola primatului le primii din cancelaria episcopului diecesan, numai ca din senin, cred, că aceste proiecte s’au trimis și celorlalte diecese gr. cat. române, adecă la Blășiu, Gherla și Lugosiu.
 Pe deputații din diecesa oradană primatele, în epistola amintită, i chiamă la desbaterile congresului, care se va deschide în 9 Martie.

Toți credincioșii gr. cat. români din cele premerse pot să știe, că noi, și respective subscrisulă, la ședințele redeschise nu voiu participa. Deoce însă din proiectul împărțșit acuma putem fi în clar, că ce este și ce voiesce a fi autonomia catolică de Pesta, nu pot înțelasa să nu împărțșesc conținutul esențial al acelu elaborat pe calea publicității, și părerile mele în astă privință, fiindcă în coloanele acestui jurnal despre acosta încă nu s’a făcută amintire.
 Ș-ul prim conține principiul, că autonomia tuturor cat. din Ungaria și Ardeal se organiză pe baza participării și incurgerii comune a credincioșilor biserice și mireni; va să dîcă, de aici înainte intră și mireni în constituțiunea biserice cat. din carea până acuma erau eschiși; la tótă întâmplarea unu momentu ponderos în viața biserice catolice.
 Ș-ii 2, 3, 4, 5, 6 și 7 circumscriu competența autonomiei și trecerea influinței ce a avut până acuma legislațiunea și guvernul țerei în trebile catolice pe lângă tron — în sfera autonomiei; cumcă tôte averile biserice și preoțesoi, precum fondurile și fundațiunile rămân în proprietatea catolicilor și cumcă, cari au stat sub administrarea statului, vor intra în administrațiunea autonomiei; se statorosesc organele administrative ale autonomiei, cari sunt: 1) adunarea regnicolară catolică, și va să dîcă congresul autonom cat., organele ei esecutive; 2) adunarea (sinodul) diecesan și senatul diecesan; 3) senatele cercurilor protopopesci și parochiali; 4) adunarea (sinodul) comunei și senatul comunale.
 Aceștia sunt factorii autonomiei catolice și aceștia represintă interesele catolicilor față cu autoritățile și alte confesiuni.
 După aceste elabوراتul desorie elementele din cari constau aceste corporațiuni.
 În Ș-ii 8—10 este clădit materia adunării autonome, carele nu se numesc mai multu astfel, ci adunarea regnicolară catolică (országos kath. gyűlés), va să dîcă i se da tipu regnicolaru, adecă tipul țerei unguresci, ca așa din

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Raportul

d-lui Nic. Densușianu despre literatura istorică și filologică a Românilor în a 1891.
 În dîlele aceste a apărut în *Analele științei istorice* din Berlin (Jahresberichte der Geschichtswissenschaft XIV. Jahrgang.) Raportul d-lui Nic. Densușianu despre literatura istorică și filologică a Românilor în a. 1891. Acest raport cuprinde o imagine fidelă despre activitatea intelectuală a Românilor pe terenul istoriei și al filologiei române în cursul anului 1891.
 În modul acesta, constatăm încă odată, am scăpat de situațiunea neplăcută, în care ne aflăm mai înainte, ca publicațiunile noastre seriose să fiă luate în străinătate în bătaia de joc de câte

un șovinist din Pesta, orî de câte unu Ovreu, séu altu străin rătăcios. Apoi în fine prin raportele d-lui Densușianu se reduc la adevăra lor valoare tôte publicațiunile necompetente ale unor omeni străini de origine, cari fără studii seriose voiesc să se ridice peste unu Petru Maior și peste unu Cipariu și alți bărbați români distinși în ce privesc studiul limbei și alu istoriei naționale.
 Din raportul d-lui Densușianu noi vom traduce aici numai părțile, ce se referă la scrierile lui S. Barițiu, G. Xenopol, Manjiuca și Saster, apărute în cursul anului 1891.
 Vorbind de scrierile apărute în a. 1891 cu privire la *Istoria politică a Românilor*, d-lu Densușianu continuă astfel.
 „George Barițiu, membrul Aca-

miei române publice în anul acesta Tomul al III-lea din *Istoria sa a Transilvaniei* (1860—1883*) Volumul acesta se ocupă în special cu constituțiunea dată poporelor austriace în a. 1860, cu dietele Transilvaniei din 1863/4 și 1865, cu congresele politice ale Românilor din Transilvania, cu introducerea guvernului dualistic în statul austriac, cu suspendarea autonomiei Transilvaniei în contra voinței națiunei române, în fine cu atitudinea politică a Românilor dela reactivarea guvernului unguresc încöce.
 „Tôte volumele apărute până astăzi din opera istorică a lui Barițiu se ocupă mai mult cu relațiunile politice biserice și cu istoria culturii Românilor din Transilvania, și ele formeză, în privința acosta, o escelentă operă istorică scrisă în modu cu totul obiectiv.
 *) G. Barițiu, Părți alese din *Istoria Transilvaniei* pe două sute de ani din urmă. Vol. 3. Sibiu. Tip. W. Kraft, 8° XII, 625 pag.

„Xenopolu publice în anul acesta Tomul al IV-lea din scrierea sa „*Istoria Românilor*”, însă cu părere de rău trebuie să constatăm aici, că o valoare științifică nu are nici volumul acesta, întocmai ca și volumele precedente ale aceluiași autor. Așa d. e. Xenopolu afirmă în volumul acesta, că limba românească s’a introdus în bisericile românești numai dela a. 1633 încöce, și cu această cestiune falsă se ocupă unu capitolu întregu din scrierea lui Xenopolu, pe când în realitate este unu lucru cunoscut tuturor, că Români posedu cărți bisericești tiprite în limba română încă dela 1561. Chiar și în alte cestiuni principale cartea lui Xenopolu este o lucrare plină de neesacități.
 „Limba română. Pe terenul filolo-

**) A. D. Xenopolu, *Istoria Românilor din Dacia Traiană*. Vol. I.V Istoria modernă. Partea I (dela Mateiu Basarab și Vasile Lupu până la Fanarioși (1633—1714) Iași. Tip. H. Goldner. 638 pag.

bună dimineață să putem săi ce ne va aduce ziua.

Acastă adunare se va aduna în totu anulă la Pesta.

Membrii ei sunt arhiepiscopii și episcopii rom. cat. 18; gr. cat. rom. 4 ruși 3; de toți 25 episcopi, 5 prepoșiți și abați beneficiați, apoi 37 trimiși ai clerului și 134 trimiși ai mirenilor, aceeași aleși pe 3 ani, — cu totul 201, din aceștia sunt români: episcopi 4, deputați preoțesci 6, — deputați mireni 17, suma 27, adică 27 români față cu 174 neromâni, cași „vota non ponderantur sed numerantur“.

§§-ii 11—12 conțin, ca primarele e preside naturală, în neînța lui, arhiepiscopul cel mai bătrân, vice-președintele e mireni.

De aci încolo dela §-la 14 până la 51 se descrie competența și respectiue cerculă activității adunării regnicolare catolice, care îl eseroiază parte nemijlocitu, parte mijlocitu prin organele sale esecutive, adică prin senatul direcțional și prin șefii de secțiune direcționali.

Simburele acestora este:

Pentru toate denumirile și dotațiunile mai înalte bisericesci, la cari până aci a influințat guvernul la tron, de aci încolo prepoșițiunile le va face adunarea regnicolară cat., prin senatul său direcțional. (§ 14) — Ea va satori sistema învețământului la toate școlile de specialitate și institutele civile, pentru esemplu școlii preparandiale dela Năsăud și Oradea.

Starea profesorilor și a învețătorilor, condițiunile calificațiunei lor, precum proviziunea lor materială, deusa le va regula (pentru esemplu la Blășiu și Beiuș—§-la 15).

În toate institutele, cari capătă ajutorare din averile catolice, deusa va dispune în privința administrării lucrurilor său prin senatul direcțional, său prin senatele diecesane sau protopopesce. (Adecă senatele diecesane și scaunele protopopesce române vor capăta ordinațiunii d'a dreptul dela adunarea regnicolară cat. și acelea trebuie să le implinască—§ 18).

Se îngrijesce despre administrarea acurată și corăspundătoare a tuturor fundațiunilor catolice prin controlare. (§ 18).

Dispune despre toate proventele, cari intră în casa adunării regnicolare cat., în carea intră și veniturile interoalari episcopesci, (pentru esemplu în cazul morții metropolitului dela Blășiu și episcopului oradan, până ce se va denumi altul, totu venitul va intra în casa adunării regnicolare cat.)

Va incurge mai departe dela beneficiații mai mari bisericesci o congruă anuală, carea o va satori adunarea regnicolară cat. (§ 20). (Adecă această adunare va face unu aruncă, cătă să plătescă episcopii români, amăsurat veni-

giei române avem o lucrare cu totul competentă de eruditul *Simeon Mangiucă****). Autorul se ocupă în scrierea această cu limba daco-română în raportu cu limbile romanice din apus, precum și cu fonologia și morfologia limbii daco-române. La acestu studiu filologicu autorul a mai adaus și unele cercetări istorice cum sunt d. e. despre cronica-rul *Nestor* și Valachii său Români săi despre cronica lui *Hurulă*, despre colindă și originea colindei, despre Valachii lui *Kekaumenos* etc. Durere însă, că volumul acesta, în urma morții neașteptate a autorului urmate în 4 Dec. 1890, a trebuit să se încheie fără să fi terminat.

(Va urma.)

***) *S. Mangiucă* Daco-romanische sprach und ges. lichtsforchung I Theils. Oravicz. Buchr. Karl Wunder 235 pag. Fl. 1.50.

turilor lor, în acea cassă în totu anulă).

Pentru îmbunătățirea stării preoților inferiori și a claustrurilor mai misere, va avă dreptu să pună impozite (dări) pe are credincioși (pentru esemplu va dice, că credincioșii din diecesele provinciei metropolitane române să plătescă sumele satorite după una cheia anumită.—§ 21).

Are dreptu să pună astfel de impozite și pentru acoperirea speselor administrative și pentru educațiunea comună.—§ 22).

Are dreptu de supra-inspecțiune în privința esecutării acurate a acestui regulamentu, nu numai asupra dieceselor, ci și asupra protopopiatelor și comunelor bisericesci. (§ 23).

Are dreptu disciplinaru asupra profesorilor și învețătorilor, cari devin delaționați în respectul oficialu, va să dice va suspenda și amovia nu numai profesorii din gimnasia și preparandii, ci și pe docenții din școlile comunale. (§ 24).

Pe lângă această satorcesce modalitate, cu care are de a se decide cauzele controversate, slevate între preoți și comune, (adecă certele ivite între preoții români și credincioși.—§ 24).

Are dreptu de a strămuta regulamentul satoritu de o majoritate de 2/3 părți, (și așa izadaru ar protesta 27 români să nu se strămute regulamentul, cași ei nu facu nici o terțialitate—§ 27).

Autonomia catolică. Cetimă în „*Egyetértés*“ dela 4 Februarie: „Conferența din urmă ținută în afacerea *autonomiei catolice* a alesu o comisiune mai restrinsă, cu însărcinarea de a stabili textul proiectului de resoluțiune, ce este a se înainta dieței și casei magnaților. Prin acestu proiectu de resoluțiune ministrul de culte și instrucțiune publică e provocat, să-și dea răspunsul cu privire la elaboratul Congresului catolicu din 1871 și să convoce cătă mai curându unu nou Congresu catolicu, care să facă schimbările necesare în numitul elaborat.“

Sosirea în țară a părechei moștenitoare române.

Etă cum descrie „*Timpul*“ sosirea părechei moștenitoare române în România:

Altețele Loră Regale au sosită la Predeală la orele 9 și 50 minute. (Cu o întârziere de 30 minute) Primire entusiastă. Onorurile militare făcute de batalionul din Ploiesci; musica a intonat imnul național. Asistența a acamată cu urale. Gara admirabilă împodobită. Alocuțiunii din partea autorităților, prim-procuror, comand. garnisonei etc. Negulescu, prefectu Prahova — buchete ofrite prințesei. După o ședere de 20 minute, trenul princiaru a pornit spre București. Cu totă întârzierea de 30 minute, se speră că trenul princiaru să potă căștiga această întârziere și să sosescă în gara de Nordu la ora anunțată. Gara de Nordu (București) avea o înfățișare feerică. Mai înteu, la intrarea din calea Griviței, se ridica un arc de triumf împodobit cu verdăță, cu embleme și cu standarde române, englese și rusesce. Fațada gării era asemenea împodobită. Aripa stângă a gării era cu desăvârșire transformată. Sala, care forma vestibulul și în același timp vestierul, era acoperită pe jos cu un covor roșu, er coșele erau îmbrăcate în ghirlande de verdăță, printre cari erau presărate flori. Perdele grele asundeau compartimentele vestierului. Din vestieru intrai în salonul de primire, pe care l'am descrisă deja și despre care nu ne rămâne a adăoga decât că a făcutu admirațiunea tuturor. Păreții, platuul im-provisat, ca și colonele, erau minunat

impodobite cu roze, cu ghirlande și cu embleme. Pe o bogată estradă, în partea opusă ușii de intrare de peron se aflau busturile Maiestăților Loră Regale și Reginei. Sala fiind întunecată, la un moment se lumină cu prin faroșii prin mulțime de lămpi electrice risipite pe păreți și pe plafon. Unu grosu covor verde acoperea parchetul.

Dăr ceea ce împodobia această sală mai mult decât toate ghirlandele, decât toate florile și decât toate luminile electrice, era mulțimea alășă de dame elegante, purtându nisele costume unele mai bogate și mai frumoșe decât altele, ținându mai fii-care în mână câte unu imensu buchetu de flori, apoi seculu tare reprezentat prin toți înalții demnitari ai Statului, prin miniștrii, deputații, senatorii, consilierii comunali, preșidenții, procurorii de Curți și tribunale, împodobiti cu decorații de toate felurile și de toate culorile, în fine prin bogata uniformă militară, care strălucia de-ți lua vederile.

La ora 1 fără cinci minute sosi M. Sa Regele și însoțit de d-lă Lascau Catargiu, președintele consiliului de miniștrii, de d-lă Al. Lahovari, ministrul atacerilor străine și de generali, traversă grabnicu sala și eși înțată pe peron, care era asemenea împodobit și unde staționa o companie din regimentul 21 de infanterie, cu musica în frunte, care intonă imnul național. La sunetul muzicii se creșu, că a sosită trenul princiar și consiliul comunali cu d-lă Triandafilu în frunte eși repede cu tava pe peron, apoi urmară și ceilalți printre cari mulțime de dăme în toaletă de serata.

La ora 1 și șapte minute trenul princiaru sosi în gară. Regele însoțit de toți miniștrii, cum și d-na Hardinge, grațioșă soția a reprezentantului Marelui Britanii, ținendu unu superb buchetu în mână, eșiră pe peron și înaintară spre vagonul princiaru. Garda militară prezentă arma și musica intonă imnul.

Altețele Loră Regale prințesa Maria și prințul Ferdinandu se coborâră din vagon și fură primiți de rege, care i sărută cu afecțiune, urându-le bună venire. Prințesa era radiosă de frumoșe și de tinerețe și veselia respira din totă ființa Alteței Sale Regale. Asemenea și prințul Ferdinandu era rumen la față și voios. Prințesa purta o bogată mantie de stofă culoră *eliotrop*, imblănită.

Srigate puternice de ură! isbuonescu din mii de pepturi, cași pe peron se afla o mare mulțime, care esaladază trenul, urcându-se pe coperișele vagonelor. Părechia princiară înainteză căți-va pași și ajunge în fața consiliului comunali grupat pe peron.

D-lă Gr. Triandafilu, primarul capitalei, înainteză cu doi pași, er căți-va d-ni consilierii prezentă Altețe oră Loră tava cu pâine și cu sare.

D-lă primaru urază Augustiloră Miri buna-venire prin câte-va cuvinte bine simțite, la care răspunde A. S. R. principele Ferdinandu. Apoi A. A. L. L. R. R., urmate de M. S. Regale, de miniștrii, de d-na Hardinge, care oferise pe peron buchetul, de consiliul comunali, intră în sala de primire, unde Li-se prezentă de Rege și de miniștrii diferitele persoane alese, ce formeză alea pe parcursul Loră. Dămele miniștrilor, ale senatorilor, ale deputaților și ale înalților demnitari oferă grațioșe prințese buchete, însoțite de călduroșe urari.

În sala de primire se afla și o deputațiune de țărani din Muscelu, bărbați și femei, îmbrăcați în frumoșe costume naționale

După prezentări, AA. LL. RR. și M. S. Regale se urcă în trăsura de gală înhamată *à la Daumont*, cari avându pene tricolore la cap și urmați de numărösele trăsuri de curte în cari iau locu dămele de onore și casa militară a Regelui și a prințului, apoi de și mai nu-

măroșele trăsuri ale asistenților, cortegiul se dirije spre Mitropolie pe strădale împodobite și pline de unu publicu numărös, care aclamă cu entuziasm pe Mirii României.

Trupele, ce compun regimentele 6, 5, 21, 22 de infanterie și batalionul de asediu, erau eșelonate, încependu dela Calea Griviței până în delul Mitropoliei. În piața teatrului se afla regimentul al 2-lea de Roșiori sub comanda d-lui colonel Gradișteanu, comandantul brigăzei de cavalerie. Ținuta trupelor era merțială. Infanteria era înarmată cu pușca Mannlicher, modelu român. Pe ambele laturi ale trotuarelor staționa unu publicu numărös, care a aclamat pe M. S. Regele și pe AA. LL. Regale. De asemenea la ferestrele dela toate casele situate pe numitele străde se aflau forțe multe dame. Când cortegiul regală a trecut, trupele au prezentat armele. La Grand Hotelu Bulevard se aflau eșelonate trupele de artilerie. La orele 2 și jum. cortegiul regală a sosită la Mitropolie.

La orele 2 fără cinci minute cortegiul a sosită la biserică, la ușa oăreia aștepta I. P. S. Mitropolitul primat înconjurat de înaltul cler. Immediat după sosirea Altețelor loră Regale, începă ceremonia religioșă oficiată de însuși Mitropolitul primat și care a durat 20 minute. După această d. L. Catargiu, președintele consiliului de miniștrii, dete citire actului comemorativ, relativ la căsătoria Altețelor loră Regale. Îl vom publica mâne—Red. „Gaz“.

După citire, actulă a fostu isălit de M. S. Regele de Altețele loră Regale, de Mitropolitul primat, de primarul Capitalei, de toți miniștrii, de președinții Corpurilor legiuitoare și de președinții Curții de casație. La eșire o companie din regimentul 5 de Vlașca a făcutu onorurile militare.

La orele 3 cortegiul a pornit la Palat, fiindu aclamat de mulțime pe totu parcursul, ca și la ducere.

ȘTIINȚILE ȘILEI.

— 25 Ianuarie.

Liga din Paris. Sâmbată 2/14 Ianuarie *Liga din Paris* a ținut prima ședință generală în anul 1893. Preșida d. *Cantili*. D-nii dr. I. G. *Nanu* și N. *Staicovici*, unii din cei mai activi membri ai acestei secțiuni, trebuind a se întorce în țară își dau demisiunea din comitet. D. *Cantili* se face interpretul tuturor membrilor Ligei, mulțamindu d loră *Nanu* și *Staicovici* pentru activitatea neobosită ce au desfășurat totdeuna, și-și exprimă speranța, că întorcându-se în țară vor lua și acolo parte totu cu aceeași dragoste la lupta mare inaugurată de Liga culturală. D. *Nanu* mulțamesce forțe emoționate. Totu cu ocaziunea această președintele aduce unu omagiu de respectu neuitatului fondatoru al Ligei din Parisu *Stroe Brătianu*, a cărui perdere va săngera încă multu timp inimile tuturor celor ce l'au cunoscut. Între altele s'a mai discutat în ședința această o chestiune de mare importanță. Este vorba de fondarea unei bibliotecă a Ligei din Parisu. D. *Ianulescu*, autorul acestei propuneri, prezentându adunării o dezvoltă printru unu discursu plin de vervă, care a fostu desu intreruptu de aplause călduroșe. Insufletirea ce a produsu acestu discursu a fostu la cume Propunerea a fostu susținută cu multă elocință de cătră unu din cei mai de inimă membri ai secțiunei, a fostu primită în mijlocul unui entuziasm generalu. O listă de subscripțiă, ce s'a lansat în acestu scop printre cei prezenți, a produsu frumoșă sumă de 450 lei.

— x —

Societatea „Drita“ a Albanilor va da peste curându unu mare bal în profitul școlii și institutului Alban-Român *„Lumina“* din București fondat la 10 Mai și deschis la 10 Octomvre 1892, și avându de etor de distincți filologu B. P. *Hașdeu*. Scopul școlii este crearea de normalști destinați a preda instrucțiunea în școlile din Albania.

— x —

Nou cutremură. Sguduiturile de cutremură de pământ s'au reinouit la Zenta și la Cefalonia. Mai multe sute de case s'au surpat și întregi sate au fost distruse. Până acum sunt 200 de persoane rănite.

-x-

Invitate la concertul. ce-lu va aranja corul bis. rom. din Cubină cu concursul d-lui J. Markovits în 28 Ianuarie (9 Febr.) a. c. în sala hotelului la „Cercul de aur”. După concertul petrecere cu dans. Cubină în 16/28 Ianuarie 1893 *Comitetul*. Intrarea de persoană: locul I 80 or; locul II 50 or.

Programa: 1) Psalmul 149, cor. bărb. de C. G. Porumbescu, 2) Trecei valea... cânt. pop. pentru o voce soprană; 3) Soi tu!? romanță cântată în două voci; 4) Hora ploia, cor. de G. Dima; 5) Valsulă iubirei de * * * pentru o voce de bariton; 6) Cântec vânătoresc, cor. bărb. de Tudoră av. de Floridor.

Arbitragiu și pace.

Discursul d-lui V. A. Urechidă adresat d-lui ministru român de externe în ședința Senatului dela 18 Ianuarie 1893.

Mai înainte de toate dator sunt a face o declarațiune, care mi-se impune: întrebările ce am avut onoarea a face, nu provin de la nioi o pornire neprietenă guvernământului, căci aceste întrebări, în de afară de simțămintele mele, ori cum le-ar presupune, ori le-ar socoti d-lu ministru de externe, aceste întrebări dion, sunt însăroinată a i le face din partea unui număr însemnat de membri ai parlamentului, din care cei mai mulți aparțin majorității actuale.

Aceste întrebări onorează pe aceia, cari au convenit să le facă, onorează Senatul, care le va asculta cu bună voință și cu interes, și răspunsul d-lui ministru de externe sperăm, că va fi așa, cum se va vedea, că oamenii de stat români nu ignoră lucrarea, ce se face de mai multă timp în Europa în sensul triumfului unor mari idei și pentru a se ajunge la înscrierea în dreptul gînilor a unor dispozițiuni proprii a împedeca, ori cel puțin a rari cât mai mult pentru omenire, cruntele flagele ale războiului.

Să venim acum la întrebările adresate. Aceste sunt în număr de trei. Prima este:

1) Primitu s'a în timp la ministrul de externe și de s'a primit, ce curs s'a dat propunerii republicii Statelor Unite Americane relativă la formațiunea între ele și țările, rari vor voi să adere, de contracte generale de arbitragiu?

Prin tratatul dela 1648 (pe care în proiectul de lege al d-lui ministru de externe pentru reorganizarea ministerului afacerilor streine, una vechi pusă ca basă principală a onosoințelor istorice a diplomaților români), genialul ministru francez a introdus așa dion echilibrul în statele Europene. Cine nu știe, că astăzi acel echilibru nu mai există și că pacea se pretinde a fi menținută prin forța brutală armată și cu precumpănirea alianțelor. Fatale vremuri, în cari se sleiesc puterile și omoarele naționale prin întreținerea de oștiri! Acum 138 de ani Montesquieu dăcea în „*Esprit des Lois*”: „O nouă bătă a copriusă pe principii Europei... întreținerea de neamurate armate. Acastă bătă va deveni negreșit contagioasă, de ore ce de îndată ce un stat își sporește armata, celelalte îl imită și acastă stare de extreme opintiri ale forțelor tuturor contra tuturor este ceea ce se numește pacea!... Europa cu toate bogățiile și cu totu comerțului său cu lumea întregă, este săracă. Consecința unei așa stări de lucruri este adăogarea totu mai mare a impozitelor.”

Ce ar dăce Montesquieu, decă ar scrie astăzi, vedându cele ce se petrec în Europa, nu numai în statele de prima ordine, ci și în cele de a doua și de a treia mână? Un scriitor francez, d. Larroque, încă cu 23 ani în urmă făcuse socotela cheltuielilor pentru armate

ale principalelor state din Europa și găsisse, că se perdea peste 13 miliarde pe an sub cuvânt, că „si vis pacem, para bellum”. (De la guerre, Paris 1870) La ce cifră s'ar urca socotela lui de Larroque astăzi?

Nu este locul să fac istoricul încercărilor generose întreprinse de omeni de stat luminați și umanitari în decursul timpului, pentru a pune stavilă războiului. Nu voi aminti de primul proiect al păcii perpetue sugerat lui Henric al IV de marele Sally. Știu ca era utopic în confederațiunea generală, în planul ministrului francez propunându acasta. Pumnalul lui Ravailac, curmându dionle lui Henric al IV, care își întinuse relațiunile până la noi, în latură utopică, dion nu mai puțin generosul plan. Ludovic al XIV aspira la o monarhie universală prin o „restauratio equilibrii Europaei”. Pacea dela Utrecht, care urma să realizeze acastă aspirațiune a marelui monarh francez, inspiră pe abatele St. Pierre în proiectul său de pacea perpetuă.

Primul articol al acestui proiect propunea o alianță a statelor din Europa, nu triplă, nioi dublă, ci a tuturor, pentru siguranța reciprocă contra războielor, cu obligațiunea pentru aliați de a declara, că renunță de a face războiu și că se vor supune la arbitragiul unei adunări confederative în oasă de certe între ei.

Nu intra în detalii asupra organii sărei propusă de St. Pierre. Au risu mulți sceptici bărbați de stat la cetirea proiectului de pace perpetuă, cum omenirea nepriecută a risu, ba chiar a batjocrit și torturat pe cei mai mulți din marii descoperitori de adevăruri științifice, și astăzi recunoscuți conducători ai culturai omenești.

Pacea de Westfalia a avut un sunet puternic, atât de puternic, că fu audiu până și în țările române. Intre 1670 și 1673, domni români Gr. Ghica și mai ales Ștefan Petriceicu provocă o federare a tuturor popoarelor cu scop de a isgoni pe Turci din Europa în interesul păcii. Ambasadela Viena, Paris, Moscova, Geneva, Veneția trimise Petriceicu urmărind asemenea federare, dion nu avu timp, ne eroiculu pe cătu și înțeleptulu domn, să și vadă visul realizat, căci interveni bătălia de la Hotin.

Sorierea abatelui St. Pierre avu resunet, ori-cătu de târziu.

„Neutralitatea armată” propusă la 1780 de Ceterina II, propunere la care aderară cele mai multe state din Europa între cari și Imperiul german, ca și Statele unite din America, este o stare de lucruri inspirată de scrieri, ca cea a abatelui St. Pierre. Apoi chiar și mai înainte de neutralitatea armată a Ceterinei Rusiei, deja în prima jumătate a secolului XVIII, proiectele generose a unor St. Pierre, încercate fură.

La Haga a existat o confederațiune. În sinul adunării confederative din Haga erau reprezentate o forțe mare parte din statele Europene. Din nenorocire instituțiunea nu persistă, din împrejurări ce le știe spune istoria.

Sorierea abatelui de St. Pierre avu resunet și mai apoi: confederațiunea germană din 1815 este croită aproape în totulu pe planul dat de acel scriitor.

(V urma.)

Isprăvile unui renegat.

Țera Oltului, (Comit. Făgăr.) 29 Ian. 1893.

În 24 l. c. s'a ținut alegerea celor doi membri la adunarea generală a grănițerilor din regimentul rom. I, conform statutelor grăniț. în comuna D.șani. Eram de firma speranță, că oel puțin acastă alegere nevinovată va deourge în liniște, dion m'am înșelat amar, căci și aici se ivesc stăua cu oodă!—vestitul vice-notar comitateu Aron de

Popa Radu cu îndatinata-i insolentă vine să cointarbe liniștea bieților desoedeați ai foștilor husari!

În periodulu trecut, aripa husarilor fusese reprezentată prin d-l Dr. Nicolae Șerban, deputat dietal, și Iosif Nemeș, fost învțător; anul acasta însă, ce se va fi cugetat sus amintitul domn, basat pte pe „popularitatea” consătenilor săi din Recea, ude coteșe Duminea precedentă, pășese și d sa oa candidat; dion se veđi? președintele propune 3 candidați, alegătorii aclamă însă pe cei doi reprezentanți din periodulu trecut, rămânându d-l Poparad neales se înțelege, ca la totă ocașiunea.

Acum se fi vedut foou! E' singur sbiera în gura mare, că alegerea se se efectuează prin votare nominală, și după ce se face atent, ca se urmeze prescripțiile legii, căutându și încă 9 soți de principiu, se face din nou ridicul, căci provocându-se cătră alegători, nu află nioi unul, îi lipsia, bietulu, lampa lui Diogene: fără o voce îi reflectă: hei, hei, d-le! și-a găsit lelea barbatulu.

Își uită de sine, și intrându în oasă, cere oa iusticiă votare nominală, și după ce vede, că nu-i se acordă acestu favoru ilegal își arogă dreptulu a dicta protocolulu de alegere, dion sermanulu om, în marea lui iritare, își uitase că e vorba de potocolulu de al gere și concepu o acasă formală contra primarului comunalu, oerele era președintele alegerei, dion făcându-se atentu biroulu că protocolulu nu tractează despre actulu indeplinit, se ia protocolulu din nou; și d-l vice notaru pachetându și protocolulu conceput de d-sa, se vede că ca „corpus delicti”, sau oa suveiră de acastă victoriă, și ștergându și sudorile după atata trudă, se puse pe trăsura și plecă între cele mai entusiaste strigări de: Să trăi... pardon: Ho!

Nu se mulțămesc însă cu vitejia indeplinită în Deșani, oi vine în Recea și ca să și răsbune asupra învțătorilor, pre cari îi veduse oa participat la ale gere, (doi ce descendenți ai foștilor grănițeri voră să și valideze dreptulu, și unul din curiositate) fără nioi o autori sare merge să viziteze școlă, dion într'amăd căd învțătorii nu sunt de obligați a sta în școlă, intră în clasa a IV și într'unu mod dur tractează cu școlari, voindu să discrediteze pre învțătorii înaintea discipulilor săi; a fost sigur domnulu, că nu dă de obstaculu și de aceea și a jucată mendrele după plac, căci de era aviară superioritatea competentă de visita neprevăduță, mi-se pare că i-ar fi fost d-lui inspectoru ușile sale de învțămēt pre strimte.

Ori-cum satisfăcut, că prin acastă procedere și-a căștigat autoritate bareu înainte tinerilor odrasle, decă părinții lor l'au desconsiderat, plecă la reședința în Făgăraș, dion nu oa să dormă, deși era deja nopte, ci ca să pună oficiulu pretorialu în mișcare, că veđi Domne! în Deșani s'a ținut o adunare mare, unde deputatul dietal Dr. Șerban și mai mulți preoți au aștat poporul contra regimulu!

Se înțelege, că acastei mărșave denunțări i se dete ascultare și a dona dion solgăbirulu Rusu Károly ese la investigație, necesitată fiind să perourgă 15 comune, căci stătea aparțin fostei aripi a husarilor; rezultatulu acastei investigații, durere! nulă știu, ni-l va spune cred, d l A. Popa Radu! Ți-ai msi adaus d le vice-notar, încă un mărșararu la co:ona-ți de fapte herostratic!

Aquila.

ULTIME SCIRI.

București, 5 Februarie. Din convorbirile, ce le a avut ministrulu președinte român Catargiu cu monarhulu Franciscu Iosif și cu ministrulu Kalnoky, acestia s'au putut convinge, că guvernulu român dorește să susțină bunele

raporturi politice cu toate puterile Petrecerea ministrului Lahovary la Berlin a avut de scop încheierea unei convenții vamale româno-germane.

Iași, 5 Februarie. Regina Natalia va visita încă în decursulu acestei luni Bucurescii și Iașii. În Iași va rămâne până la Paști. După aceea va merge la Belgrad.

Londra, 5 Februarie. În camera comunelor lord Labouchere a făcut propunerea, să se facă o declarațiune în sensul, că decă lord Salisbury a promis Italiei ajutor în casu de războiu cu Francia, atunci guvernulu actualu nu e responsabil pentru acea promisiune. Prim ministrulu Gladstone a răspuns, că cu privire la tripla alianță nu s'a întemplat nioi, ce ar da ansă la nedumeriri din partea Englesilor.

Berlin, 5 Februarie. „Kreuzzeitung” primesce din cercuri „bine informate” scirea, că principele moștenitoru rusu a delarat împăratulu Wilhelm, că între Francia și Rusia nu există nioi o legătură de alianță.

DIVERSE.

Un preot mncat de lupi. Într'una din dionle trecute, un preot dintr'unu sat de lângă orașulu Svilanjanaz (Serbia) mergea cu o trăsura spre orașulu, împreună cu servitorulu său. Deodată le sare înainte o haită de lupi. Preotulu ia repede pușca și trage asupra lupilor omorându pe cel din urmă. Celelalte bestii au fugit și pleacă. Preotulu s'a dat jos cu servitorulu, au luat lupulu omorât și l'au aruncat în trăsura. În momentulu acela însă, caii speriați deja de împușcături, la vederea lupului s'au speriat și mai tare și au luat-o la fugă spre oraș. „Haide băiete, fugi repede și prinde cai; alt-cum suatemu perduți”—stigă desperat bătrânulu popă. Servitorulu, un tănăr puternic, o luă la fugă după cai, dion nu i putu opri decât în marginea orașulu. Când se întorse cu trăsura la locul primejdiei, nu mai găsi din popă de oatu perechia de oisme în cari erau băgate picioarele, apoi hainele sfășiate și barba albă și lungă a nenorocitulu om. Lupii îl sfășiaseră, răsbunându ast-fel mörtea „tovarășulu”.

Monumentele de la San Stefano. Soldații ruși cari au cădut în războiulu ruso-româno-turcu din 1877 — 78, sunt înmormențați în 92 de cimitire. Monumentele cari au fost ridicate în memoria cător va ofițeri și soldați mai distinși, s'au dărâmat. Cea mai mare parte din aceste cimitire au fost construite în iușela și starea lor e oatu se pte de miserabilă. Din cauza acastei guvernulu rusu a însărcinat pe atașatul său militar din Constatinopolu, colonelu de Pechkow oa să dea unele informații asupra mormintelor soldaților ruși. Colonelulu de Pechkow a recunoscut, că e forțe greu de a întreține și a supraveghea un număr așa de mare de cimitire (92) și de aceea a propus să se adune toate rămășițele mortuare ale soldaților căduți pe câmpulu de războiu să fie înmormențate la oaltă sub o capelă comemorativă. Propunerea acasta a fost primită și colonelu a putut a duca până acuma cadavrele celor 5000 de morți, dintre cari 400 de ofițeri. Rămâne să se alegă unde va fi construită capela. Rusia s'a învoit cu Porța și a cumpărat un teren mare lângă San-Stefano. Se știe, că la San-Stefano, s'a semnat tratatul de pace de pace între Turcia și Rusia.

Proprietar Dr. Aurel Muresianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursulu pieței de rașevu

Table with exchange rates for various currencies including Romanian, Austrian, and German currencies.

Cursulu la bursa din Viena

Table with stock market rates from Vienna, including gold and silver rents and various bonds.

Table with interest rates and other financial data, including rates for various banks and currencies.

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu, și în tutungeria I. Gross.

Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să înveioască a serie pe cuponulu mandatului postal și numerii de pe fășia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Nr. 9-1893.

CONVOCARE.

Prin acēsta se convōcā a II-a Adunare generală ordinară a societății de economii și credit „Crișana“ pe 12 Martie st. n. a. c. la 11 ore înainte de amēzi în sala dela „Hotel Hungaria“ din Brad, la care se invită onorații membrii.

OBIECTELE:

- 1. Deschiderea adunării. 2. Constatarea membriloru prezenți. 3. Raportulu direcțiunii pro 1892. 4. Raportulu comisiunii de supraveghere. 5. Decidere asupra compturiloru anuale, și asupra profitulu curatū. 6. Aprobarea remunerațiunii officialiloru pro 1892. 7. Fixarea marcelorū de prezența pro 1893 pentru membrii consiliului și pentru comisiunea de supraveghere. 8. Alegerea alorū doi bărbați de încredere și doi secretari. 9. Alegerea comisiunii de supraveghere. 10. Propunerii eventuali.

In lipsa membriloru recerūți de peste jumătate din părțile fundamentali, adunarea în sensulu § 51 se va ține în 19 Martie a. c. la locul și timpulū indicatū. Membrii potū lua parte sēu în persoană sēu prin plenipotențiāții lor, după modalitatea prevēdută în § 52 alū statutelorū.

Numērulū membriloru înscriși cu 31 Decemvre 1892 a fostū 115 înși cu 344 părți fundamentali a 50 fl. v. a— 17 fl. 200 fl

Din ședința consiliului administrativū ținută la 29 Ianuarie 1893 în Bradū.

Vasilii Damianu, Ioanu Germanu, directoru, secretaru.

Mersulu trenuriloru

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilu din 1 Octomvre 1892.

Large table with train schedules between various stations including Budapest, Brașov, Sibiu, and others, listing train numbers, departure times, and arrival times.

Nota: Numerii încuadrăți cu linii grōse însemnēază orele de nopțe.